

В диссертационный совет Д 212.249.03
на базе Сибирского государственного
университета науки и технологии
им. акад. М.Ф. Решетнева

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Воробьевой Татьяны Николаевны
на тему: «Организация и оценка эффективности деятельности органов
исполнительной власти в системе государственного управления
экономическим развитием регионов Сибири» на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование Воробьевой Т.Н. обращено к решению злободневной задачи теоретического обоснования и разработки методических рекомендаций по организации и оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ как элемента подсистемы государственного управления развитием экономики в регионах Сибири. Злободневность этой темы научных изысканий подтверждается данными о текущем социально-экономическом положении регионов Сибири в сравнении с другими российскими регионами. Утрата некогда лидирующего положения, удручающее снижение инфраструктурного и бюджетного потенциалов и ухудшение показателей качества жизни населения регионов Сибири, происходят на фоне роста геополитического значения Сибирского Федерального округа в мировой экономике. Устранение сложившейся ситуации требует комплекса управленческих усилий и предопределяет необходимость пересмотра взглядов на систему управления региональным экономическим развитием.

На этом основании можно резюмировать, что выбранная тема диссертационной работы Воробьевой Т.Н. является актуальной, а полученные автором научные положения и результаты исследования имеют методологическую и практическую ценность.

Конкретное личное участие автора в получении результатов диссертации

В процессе исследования соискателем получен ряд научных результатов, изложенных в его публикациях – 17 научных работах (общим объемом 21,6 п. л.), в том числе семи научных работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК РФ (объемом 6,0 п. л.), и двух работах в изданиях, индексируемых в международных базах Scopus и WoS.

Соискателем были: определены составляющие системы государственного управления в сфере регионального экономического развития (рис. 1 на с. 10 автореферата), рейтинговые оценки регионов Сибири (табл. 1 на с. 14 автореферата), раскрыты структура и взаимосвязь факторов, влияющих на развитие регионов Сибири (рис. 2 на с. 16 автореферата) и организационная структура управления деятельностью органов исполнительной власти регионов Сибири в области развития экономики (рис. 3 на с. 17 автореферата), разработана схема проведения оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ в области развития экономики (рис. 5 на с. 22 автореферата).

Степень обоснованности и достоверности результатов проведенных исследований

В представленном диссертационном исследовании формулируемые соискателем научные положения, выводы и рекомендации обладают высокой степенью обоснованности благодаря тому, что они опираются на:

- использование результатов исследований отечественных и зарубежных ученых по теории регионального управления и региональной экономики;
- теоретическое обоснование результатов исследования концепциями самоорганизации и саморегулирования в социально-экономических системах;
- применение концепций и общенаучных методов системного и сравнительного анализа, группировки и обобщения;
- привлечение методов экспертных оценок, иерархической классификации;
- использование нормативных правовых актов Российской Федерации и ее субъектов, аналитических и информационных материалов Федеральной службы государственной статистики, Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации, Центра стратегических разработок, Аналитического центра при Правительстве Российской Федерации и др.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается углубленным изучением российского опыта, репрезентативностью использованных данных, а также апробацией результатов исследования на международных научной и научно-практических конференциях.

Оценка новизны, научных результатов и практической значимости исследования

Автором диссертационного исследования получены наиболее существенные и обладающие новизной научные результаты:

1. В целях развития терминологического аппарата автором уточнено понятие «эффективность деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ» применительно к деятельности в области развития экономики, связанного со степенью обеспечения органами исполнительной власти субъекта РФ решения задач государственной политики и стратегии регионального развития при рациональном использовании имеющихся ресурсов (с. 12 автореферата);

2. Теоретической ценностью обладают разработанные в диссертации представления о построении целостной системы государственного управления экономическим развитием регионов (с. 9-11 автореферата);

3. Приращение научного знания состоит в авторском подходе к организации регионального управления экономическим развитием, основанном на необходимости реализации региональными органами исполнительной власти государственной политики регионального развития (с. 11 - 13 автореферата);

4. Методическое значение приобретают обоснованные в диссертации принципы оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ в сфере развития экономики (принцип иерархии, соизмеримости затрат и результатов и др.) (с. 12 - 13 автореферата);

5. Наращивание теоретико-методического обеспечения исследования состоит в определении факторов, влияющих на развитие регионов Сибири и определяющих особенности организации деятельности органов исполнительной власти в сфере развития экономики и оценки ее эффективности (с. 14 - 15 автореферата);

6. Методический инструментарий исследования дополнен авторским подходом к формированию системы показателей оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ в области развития экономики (с. 19 - 21 автореферата);

7. В прикладном аспекте приобретают ценность разработанные в диссертации рекомендации по организации деятельности органов исполнительной власти регионов Сибири в сфере развития экономики и по применению результатов оценки эффективности их деятельности в системе государственного управления и контроля (с. 17 - 19 автореферата).

Замечания

Вместе с тем по автореферату отмечаю следующие замечания:

1. В тени диссертационного исследования остался такой аспект, как необходимость обязательного включения показателей оценки эффективности деятельности органов власти субъекта РФ в региональные документы стратегического планирования, что может составить предмет дальнейших исследований автора.

2. Судя по автореферату, диссертант не предусматривает возможность использования разработанной им методики оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ за пределами Сибирского Федерального округа.

Вместе с тем эти замечания не снижают значимости научных положений, выводов и рекомендаций, полученных соискателем и вынесенных им на защиту.

Заключение

Согласно автореферата представленная к защите диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки по методическому обеспечению организации и оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ, имеющие существенное значение для развития региональной экономики.

Работа выполнена автором на достаточно высоком научном уровне и полученные автором научные положения, результаты и выводы аргументированы и имеют методический и прикладной характер.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 - 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Воробьева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры менеджмента, маркетинга и сервиса ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», доктор экономических наук (специальность 08.00.05), профессор

11 декабря 2018 года



Сведения о лице, представившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Чупров Сергей Витальевич

Почтовый адрес: 664003 г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11, БГУ

Телефон: +7 (3952) 50-00-08, внутр. 137

Адрес электронной почты: ChuprovSV@bgu.ru

Наименование организации: ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

Должность: профессор кафедры менеджмента, маркетинга и сервиса.